
HISTOIRE CM2 : Comment fut limité le travail des enfants en France ? 
 

I) Je me situe dans le temps 
 

 
 

II) Je m’interroge 
 
Questionnaire :  
N’oublie pas d’indiquer le document dans lequel tu trouves la réponse et de répondre par une 
phrase. 

a) Cite 3 emplois occupés par les enfants en ville. 
b) Pourquoi les familles n’envoient pas les enfants à l’école ? 
c) Quelles sont les tâches effectuées par les enfants à la ferme ? 
d) Quand le travail des enfants de moins de 13 ans est-il interdit ? 
e) Quels sont les enfants visés par les lois sur le travail ? 

 
a) Doc A, B et C : Ils travaillent à la mine, dans les usines ou 
encore dans les ateliers. 
b) Doc B : Les familles n’envoient pas les enfants à l’école car ils 
peuvent travailler et gagner un peu d’argent. 
c) Doc D et E: Les enfants travaillent dans les champs et s’occupent 
des bêtes. 
d) Doc F : A partir de 1874, le travail des enfants de moins de 13 
ans est interdit. 
e) Ce sont les enfants qui travaillent en ville (usine, manufacture, 
atelier, mine). 
 

III) Je propose ma réponse 
 
Chaque élève rédige sa réponse selon les informations qu’il a retenu des documents. 
 
 
 
 



IV) Je dois retenir. 
 

Au XIXème siècle, l’industrialisation demande beaucoup de 
travailleurs et les enfants sont une main d’œuvre très recherchée pour 
faire des tâches répétitives et sous-payées. Seuls les enfants des 
familles bourgeoises ne travaillent pas. Les autres font de longues 
journées de travail. 
Quelques intellectuels (dont Victor Hugo) s’émeuvent de cet état de fait 
et cela amène les gouvernements à légiférer sur ce travail des 
enfants. 
Plusieurs lois voient le jour mais elles seront peu respectées et elles 
ne concernent que les enfants employés. 
C’est la scolarisation obligatoire qui mettra fin à cette exploitation en 
France. 


